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Grußwort von Landrat Frithjof Kühn anlässlich der Matinee im Rahmen des 

75. Jubiläums des Chorverbandes Rhein-Sieg 1934 e.V. am Sonntag, den 

20.09.2009, um 11.00 Uhr, in der Aula des Stadtmuseums Siegburg 

 

Es gilt das gesprochene Wort! 

 

Sehr geehrte Frau Miesen-Schulz (Vorsitzende), 

sehr geehrte Damen und Herren! 

 

Wir feiern heute hier im Siegburger Stadtmuseum 75 Jahre Chorverband 

Rhein-Sieg 1934 e.V. Gerne habe ich als Protektor des Chorverbandes die 

Schirmherrschaft für diese Veranstaltung übernommen. Im Namen des 

Rhein-Sieg-Kreises, aber auch persönlich, gratuliere ich dem Verband sehr 

herzlich zu diesem stolzen Jubiläum!  

 

„Laienmusik ist Ausdruck kultureller Vielfalt.“ Diesem Zitat von Herrn 

Kulturstaatsminister Bernd Neumann schließe ich mich gerne an. Ich freue 

mich sehr, dass der Rhein-Sieg-Kreis mit seiner Vielzahl heimischer Chöre 

so stimmgewaltig ist. Dabei bieten unsere Chöre ein reichhaltiges 

Repertoire, in dem sich jeder wieder finden kann. Nicht nur modernes, 

auch traditionelles Liedgut erfreut sich hier großer Beliebtheit.  

Als Landrat bin ich den Chören des Rhein-Sieg-Kreises sehr verbunden, 

denn die Bewahrung und Gestaltung unserer Heimat betrachte ich als eine 

der wesentlichen Aufgaben des Kreises und unserer Städte und 

Gemeinden.  

 

In Deutschland gibt es etwa 2 Millionen aktive Chorsänger. Das zeigt, wie 

beliebt das gemeinsame Musizieren ist. Das Singen in der Gruppe fördert 

nicht nur die Gemeinschaft und bietet Rückhalt für den Einzelnen, es 

schult auch die Konzentrationsfähigkeit und aktiviert die 

Gedächtnisleistung. Es ebnet Wege zur Entfaltung der Persönlichkeit und 

des eigenen Wertegefühls. Mit anderen Worten: Chorsingen hat einen 

ganzheitlich-positiven Effekt auf die Gesundheit und das Wohlbefinden von 

Sängerinnen und Sängern! 
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Gleichzeitig profitieren aber auch diejenigen, die in den Genuss der 

musikalischen Darbietung der Chöre kommen. Die Zuhörerinnen und 

Zuhörer haben das Vergnügen, sich ganz auf die Musik und den Gesang 

einzulassen und dabei ihre Gedanken und Gefühle treiben zu lassen: Ein 

guter Weg, einmal wieder zu innerer Ruhe und Ausgeglichenheit zu 

finden! 

 

Meine Damen und Herren, als Dachverband vertritt der Chorverband 

Rhein-Sieg 1934 e.V. die Belange der vielen rechtsrheinischen Chöre seit 

Jahrzehnten mit großem Engagement und leistet damit hervorragende 

Arbeit. Sie tragen damit Sorge dafür, dass unsere Chöre bei Sorgen und 

Nöten Gehör finden. Dafür an dieser Stelle meinen herzlichen Dank! 

Mein Dank gilt auch der Vorsitzenden des Chorverbandes Rhein-Sieg 1934 

e.V., Frau Miesen-Schulz, für Ihre intensive und hervorragende Arbeit! 

 

Allen Anwesenden wünsche ich angenehme und unterhaltsame Stunden 

bei der heutigen Matinee und dem Chorverband Rhein-Sieg 1934 e.V. 

weiterhin alles Gute! 


